
 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

PH NG PHÁP Đ I SƯƠ Ạ Ố

KHÁI NI MỆ NG D NGỨ Ụ



 

 

 

 

 

 

 

Khái ni m v  ph ng pháp đ i s :ệ ề ươ ạ ố

Trong khi gi i nhi u bài toán, s  c n tìm đ c kí hi u ả ề ố ầ ượ ệ
b ng m t bi u t ng nào đó (có th  là ?    * ho c các ch  a, ằ ộ ể ượ ể ặ ữ
b, c, x, y…). T  cách ch n kí hi u nói trên, theo đi u ki n c a ừ ọ ệ ề ệ ủ
đ  bài ng i ta đ a v  m t phép tính hay d y tính ch a các ề ườ ư ề ộ ả ứ
bi u t ng này. D a vào qui t c tìm thành ph n ch a bi t c a ể ượ ự ắ ầ ư ế ủ
phép tính, ta tính đ c s  c n tìm. Cách gi i bài toán nh  trên ượ ố ầ ả ư
g i là ph ng pháp đ i s .ọ ươ ạ ố

Ph ng pháp đ i s  mang tính ch t bi n đ i hình th c, trìu ươ ạ ố ấ ế ổ ứ
t ng h n ph ng pháp s  d ng s  đ  đo n th ng. Vì lí do ượ ơ ươ ử ụ ơ ồ ạ ẳ
đó ch ng trình ti u h c ch  đ a vào m t vài y u t  đ n gi n ươ ể ọ ỉ ư ộ ế ố ơ ả
c a ph ng pháp đ i s . Ph ng theo m t s  khâu trong quá ủ ươ ạ ố ỏ ộ ố
trình gi i toán b ng l p ph ng trình. Dùng ch  đ  kí hi u ả ằ ậ ươ ữ ể ệ
m t s  ho c ch  s  c a s  nào đó có th  làm cho vi c trình ộ ố ặ ữ ố ủ ố ể ệ
bày suy lu n d  dàng h n và l p lu n trong sáng h n.ậ ễ ơ ậ ậ ơ



 

 

 

 

 

 

 NG D NG C A PH NG PHÁP Đ I S :Ứ Ụ Ủ ƯƠ Ạ Ố

1.Dùng ch  thay s  đ  tìm thành ph n ch a bi t c a ữ ố ể ầ ư ế ủ
m t phép tính.ộ

2.Tìm s  ch a bi t trong m t dãy tính.ố ư ế ộ

3.Dùng ch  thay s  đ  gi i các bài toán v  đi n ch  s  ữ ố ể ả ề ề ữ ố
vào phép tính.

4.Dùng ch  thay s  đ  tìm các ch  s  ch a bi t c a m t ữ ố ể ữ ố ư ế ủ ộ
s  t  nhiên.ố ự

5.Dùng ch  thay s  đ  gi i bài toán có l i văn.ữ ố ể ả ờ



 

 

 

 

 

 

 1. ng d ng pp đ i s  đ  tìm thành ph n ch a bi t c a Ứ ụ ạ ố ể ầ ư ế ủ
m t phép tính:ộ

Ví d  1:ụ  Đi n s  thích h p vào ô tr ng:ề ố ợ ố

                 a, 123 +       = 600

                 b,       ­ 75 = 50

Bài gi iả :

     a,     = 600 – 123

                         = 477

                 b,     = 50 + 75

                         = 125



 

 

 

 

 

 

 

Ví d  2:ụ  Ph i:ả

a, Thêm vào 35 s  nào đ  đ c s  l n nh t có hai ch  s ? ố ể ượ ố ớ ấ ữ ố

b, B t 100 đi bao nhiêu đ  đ c s  nh  nh t có hai ch  s  ớ ể ượ ố ỏ ấ ữ ố
gi ng nhau?ố

c, Nhân 37 v i s  nào đ  đ c s  vi t b ng ba ch  s  5?ớ ố ể ượ ố ế ằ ữ ố

d, Gi m s  1000 đi bao nhiêu l n đ  đ c 125?ả ố ầ ể ượ

Bài gi i:ả

a, S  l n nh t có hai ch  s  là 99. Bài toán có th  mô t  ố ớ ấ ữ ố ể ả
nh  sau:ư

 35 + ? = 99
                 ? = 99 – 35

         ? = 64
        V y s  c n tìm là 64.ậ ố ầ



 

 

 

 

 

 

 b, S  nh  nh t có hai ch  s  gi ng nhau là 11. Bài toán có ố ỏ ấ ữ ố ố
th  mô t  nh  sau:ể ả ư

100 ­ ? = 11

                   ? = 100 – 11

         ? = 89

S  c n tìm là 89ố ầ

c, T ng t  ta có s  c n tìm là 15.ươ ự ố ầ

d, T ng t  ta có s  c n tìm là 8.ươ ự ố ầ


